Εξοχότατη κυρία Πρόεδρε της Δημοκρατίας
Αξιότιμη κυρία υπουργέ Παιδείας 
Αξιότιμε Αρχηγέ του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής
Κύριε Πρόεδρε του Ιδρύματος Ευγενίδου
Κύριε Πρόεδρε του Ιδρύματος Μποδοσάκη
Κυρίες και κύριοι, 
Αγαπητοί φίλες και φίλοι 

Με ιδιαίτερα χαρά βρίσκομαι σήμερα εδώ, στους γνώριμους και φιλόξενους χώρους του Ιδρύματος Ευγενίδου για να εγκαινιάσουμε την ξεχωριστή επετειακή έκθεση με τον τίτλο : «Τρέξε επάνω εις τα κύματα της φοβεράς θαλάσσης. 1821. Ο Αγώνας στη θάλασσα», που συνδιοργανώνουν το Ίδρυμα Ευγενίδου και τα Γενικά Αρχεία του Κράτους, στο πλαίσιο της «Πρωτοβουλίας 1821-2021». 
Ο απελευθερωτικός αγώνας των Ελλήνων, ξεχωρίζει για τη γενναιότητα, την αυτοθυσία, αλλά και την προσφορά όχι μόνο όσων πολεμούσαν, αλλά και ολόκληρου του λαού μας. Στον μακρύ κατάλογο της θυσία και της προσφοράς, ξεχωριστή και σημαντική θέση έχουν οι νησιώτες και οι ναυτικοί. Όχι μόνο γιατί δεν λογάριασαν οικονομικά συμφέροντα και κινδύνους και έσπευσαν από τους πρώτους να εκπληρώσουν το χρέος τους στην πατρίδα, αλλά και γιατί η συμβολή τους στην επίτευξη του μεγάλου στόχου της επανάστασης, ήταν καθοριστική.   
Άριστοι γνώστες της ναυτικής τέχνης από την αρχαιότητα κιόλας, δεν πτοήθηκαν από τους υπέρτερους εχθρούς. Εξόπλισαν τα εμπορικά ως τότε πλοία που διέθεταν και αναμετρήθηκαν με επιτυχία με  πολεμικούς στόλους, γράφοντας μερικές από τις πιο ένδοξες σελίδες της σύγχρονης ιστορίας του τόπου μας. 


Προσέτρεξαν δίχως δεύτερη σκέψη προσφέροντας τα πάντα. Το βιός τους. Τα καράβια τους. Ακόμη και την ίδια την ζωή τους. Πλήρωσαν βαρύ τίμημα. Στην Χίο, στα Ψαρρά, στην Κάσο, στα παράλια της Μικράς Ασίας. 
Τα 125 αρχειακά και μουσειακά τεκμήρια και κειμήλια της έκθεσης, τα οποία θα έχουμε την ευκαιρία να δούμε σε λίγο, μας δίνουν την δυνατότητα να έρθουμε πρόσωπο με πρόσωπο με ένα σημαντικό κομμάτι της ιστορίας μας, αποκτώντας με τον τρόπο αυτό μια άμεση και ξεκάθαρη εικόνα των συνθηκών και των όρων κάτω από τους οποίους οι Έλληνες της θάλασσας αγωνίστηκαν για την ελευθερία του έθνους.
Εξοχότατη κυρία Πρόεδρε, 
Κυρίες και κύριοι, 
Αντλούμε δύναμη και διδάγματα από την ιστορία των προγόνων μας. 
Αποδίδουμε την τιμή που αρμόζει στους ήρωες του απελευθερωτικού αγώνα στη θάλασσα. 
Επιθυμούμε και επιδιώκουμε τα πέλαγα και οι ωκεανοί να αποτελούν δρόμους συνύπαρξης και συνεργασίας,  για έργα ειρήνης. Την ίδια στιγμή, όπως η έκθεση αυτή αναδεικνύει, καθιστούμε σαφές ότι είμαστε πάντα αποφασισμένοι και έτοιμοι να  προστατεύσουμε με κάθε τρόπο και με κάθε κόστος τα νησιά μας, τις θάλασσες μας, τα κυριαρχικά δικαιώματα τη πατρίδας μας. 

